

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămî.

N^o 183.

Vineri, 21 Augustu (2 Septembrie).

1887.

Brașov, 20 Augustu 1887.

Curîndu au uitat foile unguresci de misceria financiară și economică de care suferă țera, de destrăbălarea în administrația și de neajunsurile în justiția, precum și de alte multe și mari rele, de cari mai astăprimăveră erau pline colonele lor.

Acum, după ce d-lu Tisza, actualul conducător alu ministerului de finanțe, a isbutit să mai acopere momentan printr'unu nou impumutu golurile din cassele statului, și după ce poporațiunea o mai pôte duce încă de pe o zi pe alta dându cea mai mare parte din produsul muncii sale zilnice perceptorilor și executorilor de dare, presa ungurescă are răgaz de a se ocupa érași cu tota inima de grandioasele ei planuri de maghiarizare.

Intre altele se folosesc diarele unguresci de incidentul venirei Maiestății Sale în Ardealu, spre a cânta imnuri și a aduce osanale maghiarismului violentu. Se'mbată Ungurii înșiși cu apă rece. Tôte le apară érași într'o lumină fantastică, ca și când amă fi în ajunul unei desăvârșite metamorfosări. Totu ce trăesce și cresce la căldura sórelui, care scaldă în lumina sa câmpurile, văile și munții acestor țeri, este maghiar și numai maghiar.

Și lucru naturalu, că și celu ce domnesce în mijlocul acestui micu globu maghiar alu fantasiei scriitorilor unguri, maghiar trebuie să fiă și elu din crescutu până în talpi.

Maghiar e și Kossuth, și încă ce maghiar! Maghiar generos și genialu, care „vieța lui și tôte tesaurele minții și inimei lui le-a dăruitu Maghiariloru, acelor Maghiari cari — după cum asigură foile unguresci — totu trăescu în spiritul lui. Adevăratu că idolul Kossuth face o excepțiune, căci trăesce departe de globul ungurescu încălîndu-se la sórele libertății italiene. Pentru aceea însu nu încetăză de a fi marele Unguru, „alu cărui chipu este întipăritu în inimile tuturor Maghiariloru“. Elu trăesce acolo în streinătate, retrasu și mîniosu asupra aceluia, pe care îl sərbătoreșcu ađi foile unguresci ca pe celu dintăiu Maghiaru.

Curiosu jocu alu fantasiei, care pôte se'npreune doué poluri atăt de contrare! Dér ce configurațiune nu este posibilă în caleidoscopul roșu-albu-verde?

Unulu din organele cele mai de frunte ale opoziției unguresci, „Pesti Naplo“ dela 18 Augustu a. c., sərbătorendu ziua naserii monarchului nostru, face următórea caracteristică descriere a sentimentelor maghiare, de care pretinde a fi condus Maiestatea Sa:

„Ca Maghiaru — dice Pesti Naplo — monarchulu este mai maghiar decăt antecesorii săi. Posițiunea și egemonia națiunei maghiare în Ungaria o recunósce. Ba o promovéză chiar. Agitațiunea naționalităților nu o protegiază nicăeri în țera. Este mirare, decăt unu asemenea domnitoru cuceresce din anu în anu totu mai multu inimile și este celu mai popularu rege dela Matia încóce? Și decăt regele Franciscu Iosif și națiunea maghiară s'au apropiatú așa de tare unulu de altulu, încăt nu mai există între dênșii nici măcar urmă de neînțelegere, atunci e speranță că înțelegerea lor va deveni și mai completă. Doué mari dorințe apasă inima națiunei maghiare: Regele să aibă curte maghiară și regimentele ungare să pótă fi în armată maghiare cu oficeri maghiari.“

Noué nu ne compete a intra în critica acestei descrieri, căci este vorba într'insa de capulu statului, care — după noi — nu pôte aparținé nici unei partide, ci trebuie să stea susu peste tôte partidele, ba care — după noi — nu pôte fi nici măcaru omulu specialu alu unuia dintre popórele ce constituesc acestu stat. Nu

pôte fi numai maghiar, ori numai român, ori numai german, ori numai slav, ci trebuie să fiă deopotrivă maghiar, ca și român, ca și german și ca și slav.

Acésta ar resulta chiaru din cuvintele fóiei unguresci amintite, care în același articolu dice despre același monarchu: „In constituțiune este leal, este gelosu pe drepturile sale suverane, dér drepturile popórelor nu le vatămă, ci le apără.“

Décăt acesta este chemarea capului statului, atunci nu înțelegem cum vine fóia ungurescă să pretindă dela dênșulu să se identifice cu marele Maghiaru „expatriat“ și să lucreze în spiritul lui, pentru ca Ungaria să se rupă de Austria și să devină unu domeniu independentu și exclusiv alu clicei domnitoare maghiare.

Dér nu credem, că „Pesti Naplo“ precum și celelalte foi unguresci, cari mai alesu de unu timpu încóce variază mereu tema despre sentimentele maghiare ale capului statului, suntú așa de sigure despre ceea ce scriu. Nu credem, că în adevăr ele se așteptă să vedă pe capulu statului urmărindú aceeași politică ce o urmărea odinórá adoratulu lor exdictatoru dela Turinu și să facă cum doresce voinicosușu fișpanu dela Sighișóra, care cu ocșiunea adunării generale a Kulturgyletului în Sepsi-Sân-Georgi a esclamatú cu patosu: „Focu și sabia celoru ce nu vorú să recunósca, că a noastră e cultura și istoria ei, ale noastre apele și pădurile, administrația și justiția, limba în oficii și afară de oficii; focu și sabia celoru ce nu recunósca că noi suntem domni aci, ér ceilalți suntú sclavi, sânge stricat și amestecat cu Daci, Goți, Gepidi, Avari și alte soiuri afurisite de ómeni, cari nu suntú accesibili pentru cultură, nici bunu pentru altă trebă, decăt a ne face drumuri, a ne lucra moșiile și a ne pădi oile...“

Dér este metodă în espectorările pressei unguresci. Ele credú că ne vorú spăria cu gogorițe, ca să ni se pară că acum amă ajunsu la còda veacului când nu ne-a mai rămasu alta, decăt ca să ne facem simbriașii magnaților unguri și să fimú fericiți decăt ne vorú suferi să le sărutăm pulpanele dela atilă.

Cine nu vede însu câtă hêbucia este în acésta agitația sistematică a adversariloru neamului nostru? Ori dóra nu este hêbucia a crede că ađi se potú întempla minuni, care se 'ntórcă lumea pe dos?

Fiă liniștiți cei dela „Pesti Naplo“: noi Românii nu suntem de eri nici de alaltaeri aci și nu este ađi putere omenescă, care să facă să ne lepédăm de ființa noastră românescă.

Vomú dice dér conașiondiloru noștri: Susu inimile și nu șovăiți în lupta pentru egala îndreptățire, căci victoria finală de sigură a noastră este.

Cestiunea bulgară.

După cum comunică o telegramă din Constantinopolu, Austria a declaratú, că misiunea generalului Ehrenrolh în Bulgaria este contrară tractatului dela Berlinu. În urma acestei declarații, Pórtă a cerutú Rusiei unu mijlocu mai practicú pentru soluțiunea crizei bulgare. De altă parte Italia, Anglia și Austria povățuescu pe Pórtă să recunósca pe prințulu Ferdinand de Coburg ca principe alu Bulgariei.

O telegramă din Sofia raportéază, că d-lu Stambuloff a declinatú misiunea de a forma unu cabinetu, și a și povățuitú pe principe să congedieze suita sa compusă din streini și s'o înlocuiască cu Bulgari. Maiorul Vinaroff a refusatú să fiă adjutantulu principelui Ferdinand; actualmente ex-secretarul principelui Alexandru ocupă acésta funcțiune.

În Odessa se pretinde, că numitul Agiev,

vechiu amplotu la poșta, ar fi plecatu în Serbia însoțit de 50 emigrați bulgari, cu scopu de a pètrunde în urmă în Bulgaria și de a provoca revolte.

Mobilizarea în Francia.

Diarul „Figaro“ din Parisu a publicatú în tôte amèruntele lui planulu și programulu mobilizării corpului 17 de armată francesă. Acestu plan și programu a fostu reproducu de presa europenă, mai alesu de cea germană, după „Figaro“. Din cauza acésta ministrul de războiu din Francia a comunicatú tuturor diarelor o noță, că indiscrețiunea comisă de diarul „Figaro“, privitoare la mobilizarea corpului alu 17-lea de armată, nu va avé nici o influență din punctulu de vedere alu rezultatului acestei experiențe, deórece mobilizarea a și începutu.

Tóta presa francesă comentéază acésta indiscrețiune comisă de „Figaro“ și cerú anchetarea faptului și pedepsirea vinovatului cu tóta rigorele legii.

„Journal des Débats“ anunță, că ancheta s'a și începutu și dice că ea va fi una din cele mai severe și mai serioase din câte s'au făcutu în asemenea ocașii. Nu e greu, adauge acestu diaru, de a afla cum s'a făcutu indiscrețiunea. S'au regăsit la ministrulu de războiu cele 150 esemplare ale documentului litografiatú, dér se pôte prea bine ca unu esemplaru să fi fostu trasu deosebitu cu îngrijire și comunicatú lui „Figaro“.

Deschiderea esposițiunei din Craiova.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Craiova, 15 Augustu v. 1887.

Astăđi, 15 Augustu v., ziua de Santă-Măria, s'a deschisú Exposițiunea economică și industrială a „Cooperatoriloru romani“, în urbea Craiova, la care se lucreză de doi ani. Acésta este a treia exposițiune a societății „Cooperatoriloru“. Cei cari au vedutu cele doué exposițiuni de mai nainte, ținute una în Bucuresci, alta în Iași, vorú puté face comparațiune între acésta și cele doué surori ale ei, și vorú puté constata prin sine înșiși progresulu ce a făcutu industria română dela o exposițiune până la cealaltă.

Și nu mă indoescú, că acésta se va vedé scrisu și publicatú de cătră cei competenți în diarele cele mari din Capitala noastră.

De asemenea veți ceti felurite corespondențe trimise de aici la numitele diare, atăt despre deschiderea, câtú și despre natura exposițiunei, precum și despre felurimea obiectelor aședate într'ensa.

Eu vă trimítú astăđi o simplă expunere a deschiderii ei, după câte am vedutu și după cum mă pricepú.

Fiindú astăđi sərbătóre mare la lumea creștină de ritulu orientalu, și hramulu Bisericii catedrale de aici, Santă Liturghia, a fostu oficiatú într'insa de cătră Prea Sântia Sa Episcopulu Râmnicului Ghenadie Enăceanulu, asistatú de preoții Bisericii și de doi diaconi, carele venise cu o zi mai nainte spre scopulu acesta, dela reședința Sa, la Craiova.

După terminarea Liturghiei s'a ținutú unu Te-Deum în biserică și s'au sfințitú stégurile diferitelor secțiuni ale societății.

După aceea, Episcopulu în ornatulu său bisericescú, cu preoțiunea asistentă, cu steagurile și musica militară în frunte, urmatú de o mulțime imensă de popor, avendú inaintea sa pe membrii Comitetului Exposițiunei, au defilatú prin o parte din strada principală a orașului, până la localulu Exposițiunei.

Musica militară a începutú cu marșulu românescú „Aida“ și a terminatú cu „Deșteptă-te Române.“

Intrați în localulu Exposițiunei, după încetarea choralului bisericescú, d. Butculescu, președintele Exposițiunei, a rostitú unu frumosu discursu de ocașie, la care a răspunsu d. Primaru alu orașului, apoi d. N. Romanescu consiliaru alu primăriei și deputatú alu Craiovei la camera din Bucuresci.

D-lu Romanescu, unu ténérú talentatú și fórté zelosu în totu ce privesce Românismlu în genere, trecú în discursulu său preste marginile Regatului, românú însu

pe tărâmul economic, bine înțeles, er nu pe cel politic.

Solemnitatea deschiderii se termină cu „Măntuesce Dămine poporul tău” cântat de corul catedralei și cu stropirea interiorului de către Episcop.

Se înțelege de sine, că atât discursurile, cât și rostirea numelui Suveranilor nostri, prosperitatea muncii române etc. au fost cu însuflețire aplaudate.

Prefectul județului (Dolju) încă a luat parte, cu mai mulți funcționari din totă tagma, nu însă în mod oficial, pentru că întreprinderea este de inițiativă privată, protegiată numai de guvern.

După cum se arată, Expozițiunea are să fie interesantă, deși nu este încă deplin gata și multe obiecte nu sunt încă arangiate. Printre cele arangiate se văd multe lucruri, eșite din mână de Români și Române, de o perfecțiune și fineță încât nu lasă mult de dorit.

Dacă e de criticat ceva, și ce nu se poate în lume critica, apoi mie unuia nu-mi place expunerea Vinerei prea desbrăcată, din punctul de vedere al pudorii și, dacă voiți, chiar al moralei publice, tocmai în fața intrării în expoziție, unde nu intră numai omeni maturi, ci și copii și copile, er la picioarele ei un strengariu neapolitan cu pipa în gură. Destul suntem de sensuali, nu este trebuință a mai provoca sensualitatea în cei încă inocenți.

Apărerea obiectelor este scrisă în 4 limbi: românească, franceză, engleză și nemțescă. În loc de engleză, era mai bine să se fi scris italiană, căci Italianii sunt mulți aici, er Englezii mai de loc.

Prețul intrării a fost la deschidere 3 lei; în alte zile 1 leu, er Dumineca și sâmbăta 50 b ni.

Un vizitator.

SCIRILE ȚILEI.

Din Voila ni-se trimise o corespondență, ală căreia autorul ne descrie impresiunile unei călătorii făcute în comuna Jlimbav din comitatul Sibiuului. Locuitorii acestei comune sunt de două confesiuni, cu toate acestea sunt uniți în cele naționale, școala le este comună pentru ambele confesiuni, durere numai, că din cauza diferitei acestei școli de doi ani stă închisă. Solidaritatea lor națională s'a manifestat cu multă demnitate și cu ocaziunea alegerilor dietale din anul acesta, la care nimeni din comună, nici chiar primarul n'a luat parte. Onore lor! Se află în această comună o frumoasă biserică românească, care atât prin exteriorul său, cât și prin regularitatea și ordinea ce se observă în lăuntru însuși respectă străinului călător. Cimitierul, bine îngrădit, are înfățișarea unei frumoase grădini; tinerii preoți de acolo, d-lă Ioan Alexandru, oficiază cu multă pietate serviciul divin. În scurt, respectivul călător ală rămas foarte satisfăcut de toate cele văzute în această comună. De asemenea l'au surprins frumoșele lucrări din piatră ale țeranilor români din Găinar și Noul român, cari, deși numai unul dela altul au învățat această măiestrie și deși lucrează cu nise instrumente foarte primitive, totuși ca petrară dezvoltă admirabilă destoinicie. Pătra aflătoare în acele comune e bună, trainică și în totă privința superioară petrei dela Perșani, pe care o exploatează străinii. De aceea crede corespondentul nostru, că ar fi bine să se scrie premii din partea „Asociațiunii” pentru tinerii din aceste comune, cari ar vră să se perfecționeze în măiestria petrară, care li-ar da un bun izvor de câștig.

—x—

Ungurii din Sătmăr știindu-se crociți din totul de neamuri, au găsit cu cale să nascocescă că Dr. Luca ciu n'ar fi de origine română, ci de origine armeană, prin urmare Armeană romanisată. Familia sa se fi fost înainte catolică și se fi purtat numele „Lukacs”. — Nică vorbă, că d. Dr. Luca ciu le va da crociților cuvenite lecțiuni, dovedindu-le că Românul n'are obiceiul a și spurca sângele.

—x—

Din Lugoș i se scrie lui „Pester Lloyd”, că „Luminătorul” din Timișoara va trece în curând în proprietatea editorului fôiei „Rumänische Revue”, Dr. Corneliu Diaconovici, și se va tipări în Reșița.

—x—

În Sacul din Bănat grindina din zilele trecute a nimicit totul cucuruzul și toate celelalte fructe de câmp. În Königsnad a bătut grindina o oră întreagă și a fost de mărimea ouălor de găină; pagubele pricinuite sunt enorme, coperișele tuturor caselor au fost stricate, arbori groși au fost desrădăcinați.

—x—

Tinerul econom român Pavel Bugin se însurase în Lugoș cu fiica cărașului Nedelcu. Acesta însă amăra în totul modul traiul ginerelui său. Nu numai că nu-i dădește promisiă, dăr s'ermanul trebuia să îndure și maltratări. În zilele trecute se nascu între ei o dispută infocată, și nevoind Bugin să primescă liniștit insultele și maltratăriile degeneratului său socru, acesta se infuriă așa de tare, încât aducându un cuțit mare de bucătărie îi dăde ginerelui său vre-o dece lovituri, dintre cari trei fôrte mortale. Rănitul e între morțe și viață; făptuitorul s'a predat singur autorității.

—x—

Membrii reprezentațiunii comitatului Brașov sunt convocati la adunarea generală extra-ordinară, ce se va ține în 7 Septembrie 1887 la 10 ore înainte de amieză în casele magistratului Brașov. Adunarea comisiunii permanente se va ține în locul îndatinat, în aceeași zi la 9 ore înainte de amieză. Obiectul adunării generale este: esmiterea unei comisiuni, care să exprime omagie de supunere ale municipalității către monarhul cu ocaziunea venirii Sale la Cluș.

—x—

De câteva zile se află în Brașov vestita musică națională (română) din Abrud a lui Ghiuță. Oricine a ascultat Duminecă seara această musică, la berăria orașenescă din Strada Caldărarilor, s'a putut convinge, că e o musică escelentă, cum nu întelnesci în toate țilele. Trebuie să ne exprimăm părerea de rău că numai astă seară mai putem auzi, la aceeași berărie, frumoșele și româneștile cântece din Munții apusenii, deorece poliția a găsit cu cale să nu-i dea musiciei din Abrud voia a concerta aci mai multă ca trei zile. Nu vrem să fim bănuitori, dăr se știe că musiciei ungurești din Cluș, condusă de Pongratz, i s'a permis să cânte în Brașov vr'o două săptămâni. Măne musica lui Ghiuță se va duce la Sinaia, ca să concerteze câteva seri acolo. Ii dorim din inimă succes!

—x—

Dumineca viitoare bicicliștii vor ține pe locul de gimnastică din Gröver o academiă. Intre altele vor apăre 9 bicicliști în costume vechi romane. Se vor executa diferite jocuri și figuri cu velocipeda. Bicicliștii vor fi toți legați cu o funie conducătoare. Prețurile de intrare sunt: fotoliu 1 fl., locul I 70 cr., locul II 50 cr., loc de stat 20 cr. Bilete se află la d.

M. și L. Laszlo lipscanți, precum și la d. H. Zeidner librar.

Năsăud, 24 August 1887.

Stimate D-le Redactor! Studenții români năsăudenți dela școlile înalte, precum în anii trecuți, așa și acum, au arangiat un bal în 18 August, ziua onomastică a Maiestății Sale. Indată după 9 ore sala hotelului „Rahova” din Năsăud, decorată cât se poate de frumos, era îndesuită de omeni.

Un public numeros și ales din Năsăud și jur, din Bistrița, Gherla etc., ne-a onorat cu prezența, pe lângă toate că timpul a fost cam nefavorabil. Balul s'a început cu jocul național „Someșana”. Cu deosebită plăcere priveai frumoșă cunună de dămine și domnișore, precum și mulțimea de tineri români, cari, veseli de frumusețea unui public atât de ales, petreceau frățesce împreună, cu cea mai mare însuflețire.

Cu durere trebuie să mă exprim însă, că costumul național românesc a fost prea puțin reprezentat, mai cu seamă considerându, că domnișorele din jurul Năsăudului s'ar pute mândri ori și unde cu frumosul costum ce se poartă pe acolo. Puținele, câte au fost, au reprezentat însă costumul național cu superbă. Intre acestea numără dăminele: Susana Mărcuș din Rodna veche, Luciana Grapini din Rodna nouă, Mariș Grivasă din Năsăud; apoi domnișorele: Rafila Porciusă din Rodna veche, Rafila Rusă din Ida, Mariș Baland din Brașăleu, Sabina Pavelea din Năsăud și Mariș Popă din Zagra.

Preste tot, balul a fost foarte animat și cu caracter românesc; abia la 5 ore dimineața au părăsit oșpeții sala de dans, ducându cu sine fiecare cele mai plăcute suveniruri. Musica a fost escelentă.

Acesta ar fi în scurtul succesul moral al balului academic din Năsăud; ce se ține de succesul material al balului, după cât am înțeles, ar fi în genere de asemenea mulțămitor; de altcum prea cred, că onoratul comitet arangiator de acum își va da socotela pe cale diaristică, evitându-se prin această eventuală banuelt, ce s'ar pute nasce, și de cari, durere, n'am prea rămas scutiți în anul trecut.

Unul din cei prezenți.

Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosali 1884 în provincia Saxonă Orașul Quedlinburg și cultura de flori.

(Urmare.)

Incrucișarea e basată la plante, ca și la om și animale, pe diferența de sex, adică bărbat și femeie. Femea are ovarul, seu germenul, pe care-l fructifică flărea bărbătescă prin polenul seu praful seu, precum se întâmplă acesta și la animale prin spermatozoii. Diferența de sex se vede foarte bine la urzici, cânepă și alte plante. Un fir de cânepă produce numai praful cu care se fructifică pe cealaltă, și acesta e flărea bărbătescă, pe care țeranii noștri o numesc cânepă de veră, er cealaltă conține ovarul seu germenul și după fecundarea de către praful flărei bărbătescă produce sēmăntă, și acesta se numesc cânepă de toamnă. Dacă n'ar veni praful dela flărea bărbătescă, firul femeesc n'ar produce sēmăntă, ci ar rămâne steril. Aducerea polenului (prafului) pe germenul femeesc se face prin ajutorul vântului; vântul scutură flărea de praf și dăce praful în depărtare, pe care-l prinde germenul femeesc prin nise mici perși provăduți cu zimți fini.

FOILETONU.

(41)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spertali.

XIV.

Intre doi nori.

Vai! toate acestea sunt numai un vis! Octogenarul este singur pe Tronul acesta, unde l'a exilat voința Senatului, singur, ca o corabie stricată, bătută de furtună pe Ocean.

Pe când Francesco Foscare se gândesce astfel, se anunță un ofițer care are să-i comunice ceva urgent din partea inchișitorilor de stat.

— Să între! datoria mea este să stau totdeauna și la orice ceasă la dispoziția Consiliului de Trei, dize Francesco Foscare.

— Alteță, — dize ofițerul după ce salută pe dogele — Consiliul ar dori ca Serenitatea voastră să binevoiască să asiste, măcar o clipă, la interogatoriul podestatului Padovei, deorece acusatul refuză formal d'a dize vre-o vorbă decât nu va fi întrebat de Alteță Voastră.

— Bine! Intorțe-te la Consiliu și asigură-l că mă grăbesc să-i implinesc dorința. Viu indată! răspunde dogele.

Făcând că-l va pași să eșă și vedându că și tinerii se scoldă, le făcând cu mâna un semn amical ca să stea jos.

— Așteptați-mă aci.. speru că consiliul n'o să mă ție pré multă vreme! le dize el.

Felice Badoer, fericit că întâmplarea îl ajută ca să rămăe singur cu logodnica lui, profită pentru ca să își ia un rămas bun și să se întorcă în țară, fiindcă ea respingea ușor pe tiner.

— Plecă mâne! — dizea el cu o voce rugătoare. — Cine știe decât mă mai întorcu.

— Ce vorbesci?

— Trebuie să ținem sēmă și de nenorocirile răboiului. Mărtea nu mă înspăimintă; dăr cel puțin decât mor, lasă-mă Veneție să ducă cu mine o vorbă a d-tale care să-mi probeze că am lăsat aci o inimă ce bate d'opotrivă cu a mea.

— Du-te! — dize fiica Adriaticei dându-i mâna lui Felice ca să i-o sărute. — Du-te! și se știe că numai la d-ta mă gândesc!

Tocmai când dizea Veneția vorbele acestea, dogele intră galben, pierdut, și cădu pe un fotoliu.

— Dăr ce ai, tată? îl întrebă Veneția repezindu-se la el.

— O!... Martinengo!.. ce blăstemată uneltire!.. dize bătrânul Foscare abia vorbind.

XV.

Răsunarea lui Martinengo.

Dogele tresări când trecu puntea suspinelor, singurul drum, ce ducea dela palat la inchișorile Veneției. Când se duse acolo pentru cea din urmă oră, se duse tot pentru ca să întrebe p'un acusat; însă acusatul acela era fiul său, cel din urmă al său

născut, scumpul său Jacob. Și fiind că vinovatul nu mărturisea crima ce i se imputa, după invitația marului Consiliu, tatăl porunci — astfel voia legea nepăcată — ca Jacob să fi pus la tortură.

Cum nu se uscase mâna bătrânului Foscare mai nainte d'a iscali sentința aceea barbară? Cu toate acestea iscali și se întorșe foarte zăpăcit la Palat.

Însă oricât se grăbea el, călăii tot mergeau mai iute decât densul și când punea bătrânul piciorul pe puntea aceea funebră a suspinelor care reprezenta așa de bine pe guvernul Veneției — un palat și o temniță legate împreună printr'o negră trăsura de unire, puntea suspinelor — auzi un țipet de durere. Țipetul acesta era smuls din pieptul bietului Jacob.

Bătrânul doge dăde din cap, ca cum ar fi voit să gonescă negrele gânduri, cari îl munciau; pe urmă înaintându repede spre sala jósă, unde-l așteptau Martinengo și delegații sfatului celorlalte țări, Francesco Foscare făcând un semn de amenințare și dize încei:

— O! scumpe Jacobe, ai să primesc în curând scirea acesta bună pe pământul exilului! Uneltitorul de căpetenie al nenorocirilor tale este numai aci în mâinile mele; mă jur că tatăl tău te va răbuna!

Când intră dogele în sala cea mare, unde trebuia să se ia interogatoriul, fă-care se sculă în picioare cu capul gol. Bătrânul doge însă rămăse și el o clipă în picioare în pragul ușii. În sfârșit dize, luând un scaun:

— Ședeți, domnilor, ședința este deschisă.

(Va urma.)

Acésta ni-o arată foarte bine cucuruşul: spiculi e bărbatul, ér ştuleul femeia; firele de păr ce esú din ştuleu au menirea d'a prinde praful ce cade de pe spic. Taié din vreme spicul, înainte d'a se desvolta flórea, séu cânepa de vérá şi nu lása prin împrejurú nici alte fire de cânepá şi cu uruzú, şi nu vei avé nici cucuruşú şi nici séménţă de cânepá. La alte plante praful bărbătescú îl ducú albinele şi alte insecte pe ovarul femeescú, carí se bagá in flóri după miere. Nu lása pe unú locú de trifoiu séu hirică albinele şi alte insecte, şi nu vei prási nici unú bobú de séménţă. Dér nu la tóte plantele se aflá aceste párti genitale pe gre diferite, ci la unele, cum suntú bostanii, crastaveţii, suntú in flóri diferite, dér pe aceleáşi fire, de aceea şi vedemú, cá unele flóri nu producú castraveţi, şi aceste suntú cele bărbătesci, pe când celelalte producú. Cele dintáiu însé producú polenul de fructificare, de care au lipsá cele din uriná. La cele mai multe plante însé ambele genuri suntú împreunate in aceleáşi flóre, pistilul e germenul séu partea femeiascá, ér staminile suntú carí dau praful, partea bărbătescá, şi acesta e casulá la cele mai multe cereale: gráu, sécará, orzú etc.

Acum încruşarea artificialá o face grădinarul prin aceea, cá nu lásá florile la voia întâmplárei, ca albinele, furnicile precum şi alte insecte, sé viná sé ducá polenul bărbătescú pe flórea femeiascá, cí elú însuşi ia cu unú micú pámétufú pulberea de pe flórea bărbătescá, ce-i convine, şi o duce pe flórea femeiascá, ce coréspunde intereselorú şi plăcerilorú lui. Décá d. e. flórea bărbătescá a fostú de o colóre închisá de totú, ér cea femeiascá albá, atuncí generaţia ce resultá din încruşarea lorú intrunesce calitátele améndurora in pri viná mărimei plenitáţii, ér in a colórei stá între ele; şi décá in anulú alú doilea o fructificá ér cu pulberea dela o flóre închisá, noua generaţiune va fi şi mai închisá şi astfel după 2—3 generaţiuni, grădinarul va avé o flóre, care va îndeplini tóte calitátele şi condiţiunile áşteptate de elú. Totú in modulú acesta se procedeá şi la crearea de noué tipuri şi varietáti de póme, mere, pere, prune, círeşe etc, mai mari, mai frumoşe şi mai gustóse. In străinátate nu e grădinarulú silitorú, care sé 'nu-ţi póta presenta in fá-care primáverá forme şi tipuri noué de flóri şi legume. Totú astfel se procedeá şi pentru a crea tipuri mai rábdurii, mai trainice, carí sé póta suporta mai usorú şi gerurile, d'a face din tomatice vératice, şi din vératice tomatice etc.

Deşi florile cu colorile şi mirosul lorú ne îndemnau sé rămáneinú din ce in ce mai multú la ele, dér stomaculú nu ne mai permitea, şi la 3 óre după améqi ne întórserámú acasá, unde ne áştepta éráşi unú prándú bogatú cu viurú şi berú alese, ér la urmă şampaniá. După mesá ne impráştíarámú éráşi prin curte şi magazii, ca fiácare sé mai védá şi cerceteze încă odatá aceea, ce -a plăcutú şi l'a interesatú mai multú, séu alíi sé-şi cumpere şi séménţe de flóri. Pe deplinú mulţamiú şi de cercetárele şi primirea d'aci, mulţamindú d-lorú Dippe pentru ospitalitate, plecarámú sé visitámú mai întâiu bisericá şi mánástirea domnescá, care era dídítá pe unú delú, şi apoi d'acolo la gará. Mánástirea şi bisericá aveau foarte multe lucruri frumoşe de artá anticá, odájdii vechi, etc., in cripta bisericeii se aflá depuse osemintele împé- ratului Henricú I pásérarulú şi ale fiicei sale, primei stá- rişe a mánástirei. In fáta bisericeii se aflá casa, in care s'a născutú poetul Klopstock. La 7 óre pásérasímú şi Quedlinburg-ul spre a ne îndrepta pe o liniá feratá spre muntele Harz şi localitatea numitá Thale.

(Va urma)

Mulţamitá publicá şi dare de sémá,

asupra ofertelorú primite de comitetulú pentru adunarea de ajutoare in favorulú incendiárilorú din comuna Galaţi.

(Urmare.)

17. Din Țințari, prin d-lú Simionú I. Ianculescu. notarú comunálú, 4 fl. 60 cr. dela d-nii: Simeonú T. Ianculescu 50 cr., Comuna Țințari din cassa allodialá 1 fl., Ioanú Ciolanú, primarú 50 cr., N. N. 40 cr., Ioanú Gavrilésu, invétátorú 50 cr., Moise Scornecke, proprietarú 20 cr., Nicolae Comanelú, proprietarú 50 cr., Vasile Strimtu, proprietarú 20 cr., George Gremadú, proprietarú 20 cr., Paraschiva Stefanú, proprietarú 10 cr., Moise Ciolanú, proprietarú 10 cr., Gregoriu Paltineanú, invétátorú dirigente 20 cr. şi Zachin Angelú, proprietarú 20 cr. v. a.

18. Din Selişte, prin d-lú Dr. Nicolae Măerú, protopresbiterú 20 fl. dela d-nii: Nicolau Henţiu, notarú 1 fl., Ilie Neamţu, rotarú 10 cr., D. Romanú, comerciantú 1 fl., I. Páligradú, economú 20 cr., N. Romanú, comerciantú 50 cr., D. Bloţú, economú 40 cr., P. Hanciu, economú 1 fl., I. Borcea, faurú 40 cr., I. Moga, comerciantú 50 cr., I. Comşa, sen. comerciantú 1 fl., N. Páligradú, economú 40 cr., I. Stefla sen. economú 50 cr., P. Cergéu, economú 1 fl., Lupea Bloţú, economú 1 fl., I. Stefla, faurú 20 cr., Nic. Roşca, economú 10 cr., Ionaşú Páligradú, economú 30 cr., Nic. Mossora, economú 20 cr., P. Comşa, economú 1 fl., D. Hanciu, comerciantú 20 cr., Nicol. Stefla sen. economú 10 cr., I. Roşca, economú 30 cr., I. Munteanu, cojocarú 20 cr., D. N. Simianú, comerciantú 1 fl., D. Beju, economú 1 fl., I. Țintea, comerciantú 20 cr., I. I. Simianú, comerciantú 50 cr., Dumitru Popa, economú

30 cr., Costinú Popa, economú 20 cr., Nic. Losniţa, cu- relarú 40 cr., Dumitru Ghibú, economú 10 cr., Dumitru Lápádatú, invétátorú 20 cr., Nic. Neamţú, invétátorú 20 cr., Iordache Roşca, economú 50 cr., George Vraciu, vice-notarú 20 cr., B. Comşa, economú 20 cr., Comuna Selişte 2 fl., Daniilú Marcu, parochú 40 cr. şi Dr. Măierú, protopopú 1 fl. (Va urma.)

SCIIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

BERLINÚ, 1 Septemvre. — Impératulú s'a reíntorsú aci.

SOFIA, 1 Septemvre. — Cabinetulú nu s'a formatú înca. Naceviciú şi Stoilov au refusatú a-lú forma. Acum e vorba sé fiá însărcinatú Jivcov cu formarea cabinetului. Acesta a acceptatú misiunea.

OSTENDE, 1 Septemvre. — O corabiá englesá, care voia sé între in portú, fú primitá de pescarii belgiani cu sburáturú de petri şi silitá sé se'ntórca pe mare.

Ultime sciri.

Petersburgú, 31 Augustú. — „Novosti“ anunţá cá Sultanulú ia angajamentulú d'a înainta armata turcescá in contra Bulgarilorú in casulú cândá ei arú resista in contra decisiunei puterilorú.

Parisú, 31 Augustú. — Mobilisarea corpului 17 de armatá s'a începutú.

Parisú, 31 Augustú. — Circulá s'vonulú cá prinţulú de Coburg va face peste puţinú o călătoríá in Europa.

Berlinú, 19 Augustú. — Diarele confirmá întâlnirea apropiatá a împératului Wilhelm cu Țarulú. Acéstá întâlnire va avea locú la Stettin la 12 Sept. st. n. (31 Augustú). Țarulú va veni aci dela Copenhaga, va sta nóptea şi a doua şi va pleca inapoi la Copenhaga, dér aceste dispoziţiuni nu suntú încă definitive.

Se anunţá din Copenhaga diarelorú berlinese cá Țarulú pórtá braţulú într'o eşarpá. „Tagblatt“ díce cá acestú faptú stá in legáturá cu atentatulú despre care s'a vorbitú dílele acestea.

De câte-va díle se védú prin Iaşi şi prin Bucuresci mulţi steini, carí, după cum sé spune, suntú veniţi din Rusia pentru cumpérári de mari cantitáti de gráne.

DIVERSE.

Despre sérutare. — Pe când împératulú Otto IV se afla in Italia, védú pe o frumoşá Florentiná, care îlú fermeá aşa de multú, încátú dorí sé-i dea o sérutare cu onóre. Fata se numea Bellincona Berti şi era fiica unui nobilú, cáruia împératulú îi comunicá dorinţa sa. Nobilulú se simţi foarte mágulitú, dér fata gândea alt-felú şi declará hotáritú, cá nu va séruta decátú pe logodniculú séu. Impératulú nu se supérá de acestú răspunsú, din contrá admirá pe fatá şi i trimise unú inelú cu diamanle. — Totú aşa de recunoscétorú a fostú şi vicomtele Fulko de Marsilia, însé pentru o sérutare datá. Elú a dárutú miresei sale Odilia pentru prima sérutare tóte domeniile sale din provinciile Sixfours, Solieres, Fugies şi Olieres. — Impératulú Rudolfú era deja in vérstá când a venitú la Speier cu frumoşá sa soţiá Elisabata de Burgundia la 1284. Aci a fostú primitú de marchisulú Fridericú, care fú aşa de tare fermecatú de frumseţea împératesei, încátú, pe când o ridica din caretá, nu s'a putulú stápani fárá sé o sérute. In sé ténéra împératesei se supérá focú şi se pláuse împératului. Acesta nu vrea sé facá casú mare, dér totuşi trimise vorbá marchisului sé se ferescá de a mai séruta pe soţiá împératului. Marchisulú teméndu-se de ceva mai réu, fugi din oraşú. — Invétátorulú Albanus era aşa de uritú, încátú puteai in ţerca copii cu elú. Cu tóte astca regina Margareta, gă sindu-lú odatá adormitú in fotolu, l'a sérutatú pe frunte dícéndú cátre camerista sa: „Invétátorulú merítá acéstá.“

Somnulú primului ministru. — Réposatulú preşe dinte alú cabinetului italianú, domnulú Depretis, avea obiceiulú d'a horcá in somn. Visitándú într'o dí oraşulú Casale, trase la primulú hotelú. Camera de aláturi era ocupatá de unú funcţionarú din provinciá care venise într'adinsú la Casale ca sé solicite dela Depretis unú postú mai bunú. In timpulú noptei, ministrulú horcá după obiceiulú séu foarte tare; vecinulú séu de camerá, neputéndú se adormá, bătú in perete, ca sé-lú îndemne a face mai puţinú sgomotú, şi fiind-cá acéstá nu folosi nimicú, aruncá in furia lui cismele sale in uşa ce comunica cu camera in care dormia ministrulú. Acesta se deşteptá şi, nevoindú se provóce unú scandalú in hotelú, aprinse luminárele şi petrecú restulú noptei citindú. Diminéţa chemá pe feciorulú hotelului şi-lú trimise la

vecinulú séu cu scusele sale. — „Dér cine e acélú mai garú?“ întrebá acesta pe feciorú. — „Preşedintele cabinetului“, fú răspunsulú feciorului. Funcţionarulú provincialú se grábi a se presenta la dl. preşedinte ca sé-i cêrá ertare pentru necuviinciósa lui purtare. Depretis însé surise, dícéndú-i: Nu e nimicú, domnule, nu numai cá te iertú, dér íţi acordú şi cererea. Mi-ai fácutú unú mare serviciu împedecándú-mé d'a dormi: suntú aní de când doreamú sé citescú „La Dame aux Camélias“ şi totdeuna mi-a lipsitú timpulú şi écá nóptea trecutá d-la mi-ai procuratú ocaziunea sé citescú acéstá carte interesantá.

**

Turburáři in Ostende. — O foia germaná primesce din Bruxella urmátórea corespondenţă: De mai multe luni domnesce cêrtá între pescarii englesi şi belgiani şi de multe ori au fostú încáeráři între ei. Tribunalele englese şi belgiane au trebuitú sé interviá şi au pronunţatú condamnáři. In urma tuturorú acestorú iritaţia a crescutú necontentitú între cele doué partide. Ş'apoi pescarii englesi íşi puteau desface pescele in Ostende fárá sé plátescá taxa de importú, pe când pescarii belgiani trebuie sé plátescá sume mari pentru pescele ce-lú ducú in Anglia.

De aceea, când o navá englesá voi sé-şi descárcé şi sé desfacá peştele adus la cheulú din Ostende, pescarii belgiani s'au opusú; ei au résturnatú coşurile, au impráştíatú pescele şi l'au calcátú in picioare. Poliţia şi gendarmii au intervenitú. S'au ucisú doi pescari şi s'au ránitú mai mulţi. Mulţimea a spartú ferestrele Englesului Dossaux, mai alesú femeile îndemnau pe bărbaţi lorú la acte violente. Pescarii cerú, ca şi Englesii sé plátescá taxe de importú, cum plátescú Belgienii in Anglia.

**

Doué dueluri. — Generalulú americanú Putnam, unú militarú bravú, considera duelurile de o gugumániá, ca mulţi alíi. De aceea cele doué dueluri, ce le-a avutú, au fostú ciudate. Odatá a insultatú fárá voia pe unú camaradú, care îlú provocá. Old Putt, cum îi díceau compatrioţii, declará cá e dispusú a da satisfacţiá cu arma in máná, dér puse condiţia, ca sé nu fiá martorú nici sécundantú; adversarulú primí. Adoua dí se întâlnirá la loculú hotáritú. Adversarulú nu se pusesé încă in poziţiá, când d'odatá Putnam, fárá nici o vorbá, íşi descárcá arma asupra lui. — „Ce va se díce asta? Aşa se pórtá óre unú bărbatú de onóre şi unú generalú americanú?“ strigá adversarulú. — „Aş! — răspunse Putnam, scoţindú iute alú doilea pistolú — óre d-ta nu vrei sé mé omorí? Asta nu-mí póte conveni şi decá nu o iai la sánétósa, vei fi mortú după o clipá!“ Adversarulú nu mai áşteptá, ci o tulú la fugá.

Alú doilea duelú era sé fiá între generalulú şi unú Englesú; generalulú fiindú provocatú, avea sé alegá armele. Elú spuse Englesului sé póftescá a doua dí in cutare locú, unde va găsi tóte gata. Când vení Englesulú, găsi pe generalulú lângá unú butoiáşú cu pulbere de puşcă. Generalulú se aşeđá liniştitú pe butoiáşú, invitándú pe Englesú sé facá totú aşa. Apoi Putnam aprinse unú fitilú lungú, ce atérna din butoiú, şi díse, cá acumú amédoi au aceleáşi sorţi de a se duce in cer ori in iadú. Englesulú îngálbini, dér totú mai rămase in acea situaţiá primejdiosá, până ce védú cá fitilulú ajungea la butoiáşú; elú sari şi se retrase 30 de paşi. Védéndú însé cá Putnam séde liniştitú, se apropie din nou. Putnam îlú primí afabilú dícéndú: „Te-ai ínutú bine. Dér acesta nu e de cátu unú butoiáşú cu cépá, alú cárei mirosú se vede cá nu-lú póti suferi.“ Aşa se terminá şi alú doilea duelú.

Logodná. — D-lú Nicolae Popú din Nemigea-ungará, teologú absolutú din diecesa Gherlei, şi-a încredinţatú in 21 a l. c. de fiitóre soţiá pe Maria Bălanú din Bláşfaléulú de susú.

Din publicú*)

Eu subscrisa declarú prin acéstá, cá cele cuprinse in raportulú poliţenescú publicatú in Nr. 181 alú „Gazetei Transilvaniei“, ca díse din partea chelnéritelorú mele, suntú cu totulú neadevérate, deórece in presenţa mea astfel de lucruri niclódatá nu s'au petrecutú. In privinţa călătoriei mele la Sibiu, trebuie sé amintescú cá m'am dusú acolo in afaceri.

Ana Minninger,

proprietara cafenelei „La căláreţa de circú“

*) Pentru cele cuprinse in acéstá rubricá Redacţiunea nu e responsabilá.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ á 5 cr. se póta cumpéra in totungeria lui I. GROSS, şi in librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorú: Iacobú Muresianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Muresianu.

Cursul la bursa de Viena
din 30 August st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur 5%, Rentă de hârtă 5%) and Price.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin) and Price.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 12 August st. v. 1887.

Table with 4 columns: Item (e.g., Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%)), Cump., and vënd.

Cursulu pieței Braşov

din 31 August st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item (e.g., Bancnote romănesci, Argint românesc), Cump., and Vënd.

AVIS Ū!

La noua măcelăria a subscrisului, din Tergul Straelor, Nr. 308, se recomandă totu felul de carne, bună, prospătă și cu prețuri moderate.

George Măzgăreanu, măcelar.

Avisu d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la renoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivescu iregularități la primirea diarului onor. abonati suntu rugati a ne înconosciința imediatu prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugamă a ni se trinite esactu arătându-se și posta ultimă.

Prețulu abonamentulu este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration (e.g., pe trei luni, șese luni) and Price (e.g., 3 fl., 6 fl., 12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration (e.g., pe trei luni, șese luni) and Price (e.g., 10 franci, 20, 40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 luniu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapest-Arad-Teiuș. Each section contains a grid of train routes, times, and prices for various stations.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.